



第十三期

中華民國111年3月1日



Fb 粉絲團



公會官網

發行人：蒲志昌  
社長：劉益宗  
總編輯：徐增俊  
編輯委員：周金鋒、陳文政、廖文菁、朱家宏、吳英元、邵恆昇、鄭雅文

廣告/會計：歐思涵  
影像：陳國斌、蔡進強、黃福仁  
美編：準提廣告 (07)3162222  
發行：高雄市當舖商業同業公會  
地址：高雄市新興區六合一路55之6號三樓之一  
電話：(07) 238-0140

www.e-pawn.org.tw

## 如何辨別黃金飾品真假 要先了解黃金的特質與金飾製程的工法

如何辨別真的金飾而不會受騙？高雄市皇嘉珠寶董事長羅長瑞開門見山強調，要杜絕金飾典當買賣受騙的最佳方法，首一就是了解黃金的特質與金飾製程的工法。雖然辨別色澤也是方式之一，但連資深的業者都會被騙；而用火燒熔的方式易破壞飾品易與顧客起紛爭，也非理想的方式；用機器科學測量量子成份，不失方法之一，但一台動輒5、60萬元。理想的方式還有水秤法，業者自行DIY再套上公式，應該是最經濟便捷的方式。

鑑於近年來假黃金飾物詐騙案越來越猖獗，高雄市當舖商業同業公會於2月15日下午2點，在當舖公會會館舉辦「貴金屬(硬金)鑑定座談會」，邀請有48年金飾加工與販售經驗的皇嘉珠寶董事長羅長瑞，分享如何辨

識與拒絕受騙的方法，豐富的經驗與精關的演講，讓與會人士皆感獲益良多。

座談會由公會理事長蒲志昌主持，包括常務理事徐正一與徐增俊、理事劉晏甄、周金鋒、陳文政都出席；而有元當舖同仁陸宗逸與漾新聞社長陳雯萍博士也獲邀共襄盛舉。

現場出示所帶來一尊和闐玉的黃金神像飾品，羅長瑞說，類似這款神像飾品網路上很盛行，也有很多人買。業者標榜是9999純金，甚至還會附上證書，但事實上卻沒有收藏的價值。原因是看似很厚實的金神像，其實只是外表電鍍，而內為膠質，所附的和闐玉也不值錢，概估加上工錢一個成本約250元，但網路可以賣到900到2000元都有人在交易。

公會理事劉晏甄也出示自己所帶來的彌勒佛像的金飾品，並分享被騙的經驗表示，歹徒以假身分證來典當，說明中空、外表寬厚的彌勒佛像是9999純金，有1兩重，1兩是3萬元典當，當場她用火燒與砂紙磨都看不出來真假，於是典當了3條，待流當後找人用剪的，才發現是用銅電鍍。經報案後，南打中心表示，全國都有類似受騙案例，約同時有20幾家。

羅長瑞指出，金的軟度夠，如果燒很久未熔就不是金；而銀的硬度高，早期較常用銀來電鍍，所謂「金包銀」，現在則很多都是用銅來電鍍。

羅長瑞表示，黃金製造成為飾品，有傳統的工法，還有硬金與沙金。其中，硬金目前只有大陸有此技術。



理事長蒲志昌也補充說明，硬金是用科學的技術，把少量的9999純黃金做成大大的形體，所以，重量輕，因為是用新興科學技術，又稱為「科技金」，也很有競爭力。但因為重量輕，很容易被認為是假貨。而沙金則是用電鍍的方式，一般都是電鍍銅。羅長瑞說，大部份的沙金做成實心，多數是假的，完全沒有黃金的成份。而網路上的直播主身上所戴的，也多是沙金。

羅長瑞用金子製造的工法來比較黃金飾品的真假辨識表示，「一般實心鍊子，有90%都是假的；而空心鍊子則有90%是真的。」



他說，因為用純真黃金要做成實心鍊子很難做。所以，只要理解這樣的工法原理，就不難辨別真偽。至於那另外的10%呢？羅長瑞直言，「那就要靠經驗了！」網路上販售的許多黃金手鍊、項鍊，其實都是沙金做的，「沙金是電鍍銅居多。」說白了，就是假的，裡面一點黃金也沒有。

為什麼沙金如此橫行？羅長瑞說，因為實心沙金鍊子很重，而空心硬金很輕。一般人的刻板印象是黃金是很重的東西，所以，寧可買沙金也不買硬金，他就碰過客人把真金的硬金當作是假的，而把假黃金沙金當作是真的而被騙，因為重量有別。

如圖請見三版(陳雯萍攝)，理事長蒲

志昌手上拿著的两條金鍊子都是真的，看起來一樣大小，但重量卻不一樣，一條是大陸技術做的空心硬金，重量才5錢；另一條則是台灣的傳統手做工法，則有1兩重。他說，顯見技術的差異，「用少少的金也可以買到一樣的東西一樣」。

如圖請見三版(陳雯萍攝)，這個黃金手鍊，如果用傳統工法，需要3、4錢的黃金才能做出來這麼大小，但是用大陸的硬金技術，實際只用了1錢61的重量，因為空心，很輕。但也因為很輕，竟然有當舖業者不敢收，「以為是假的」羅長瑞說。

此外，如圖請見三版(陳雯萍攝)中有三項黃金飾品都有辨別，左邊的辨別是用傳統工法製作的純金手鍊，重2錢多，價值約1萬3千多元。中間的辨別飾品是用純金粉硬金空心製成，只有0.2錢重，加上工錢較貴，一個售價約2千元。右邊的則是沙金做成的實心

【續文 請接三版】

## 陳禾青發願慈善

## 「嘉原當舖成為社區公益的好鄰居」



嘉原當舖

陳禾青

民國91年開始從代書糾債當舖業，與原在銀行上班的太太攜手在三民區鼎西里金山街198號經營嘉原當舖，長達20年來，陳禾青發願公益的心，以較低的利率2分典當，對里內民衆更只收1分；而每月兩次的濟助白米，甚至為弱勢身死者籌募喪葬費，陳禾青自願是「最不像當舖的當舖」，卻是鄰里口中「社區公益的好鄰居」。

當初決定開啓糾債人生，陳禾青形容「動機單純也不單純」！他說，當時從事代書業，而太太又在銀行工作，常有朋友來借錢，

「單純想幫助朋友，但游走法律邊緣很難拿捏，為了合法化，所以，決定向朋友廳店做起了當舖，而且一晃就是20年。」他說，許多是軍公教朋友來借錢，他回憶還有一位開F16戰鬥機的軍人朋友來借錢，據說，就是為了炒股票、玩期貨。

一般當舖公定利息是2.5分，但是陳禾青一律只收2分，他強調不是為了提高競爭力，純粹只是為了「真正幫助客戶」。甚至對於鼎西里的民衆，他一律只收1分，如果更困難的，他甚至不收利息，他笑說：「就是想幫鄰居解決急用」。

出身雲林鄭豐喜故鄉的口湖鄉，家中五樓開設神壇膜拜雲林縣褒忠鄉鎮安宮五年千歲，陳禾青與太太都「篤信宗教、相信因果」，所以向神明發願慈善做公益，每個月的初一、十五2次，他每次買來5大包的白米，捐給三民區行德宮做成便當，再發給街友與獨居老人，這樣每年6千台斤的白米，一做將近10年。

本身是義警三民二中队副首席顧問，陳禾青熱善好施，常常也會幫忙籌募弱勢身故者的喪葬費，像日前苓雅分局義警中队處理的個案中，身亡者的父母皆是中低收入，無法處理身後事，陳禾青獲悉後，除了自掏腰包捐金錢，也幫助籌募喪葬費。

陳禾青說，「反正都是當舖賺來的錢，可以幫助弱勢解決問題，也可以減少為政府帶來問題。」以發願慈善的心來經營當舖，陳禾青說，雖然出發點是良善，但回報未必都是好的，被騙的也常有。就像碰到說親人要開刀急著用錢，常常典當不直錢的東西，對方要1萬元，他超過1萬元也會借他。倒貼的結果呆帳的也有，這也讓他學乖了，以後要更小心，甚至求證。

不過「相信因果，積功德、種福田」的信念，他至今並沒有改變，他認為，給孩子留更多的錢財，不如為他們積功德。有趣的是，他認為「上天有感應到」，讓他在三年前56歲，而太太53歲時，竟然懷孕生了第二個兒子，如今孩子已經2歲2個月，還抱在懷中。雖然早在103年算命師要他改名，並說他在108年會再添子，如今一語成真，但他仍認為是上天賜的禮物，「積德之家必有餘慶」。不僅如此，他也分享一件神奇的事，是發生在10年前，當時一位南山的女襄理拿著三尊高20公分木製的「三寶佛」來典當，說是媽媽開刀急著用錢，他看著這三尊佛像「真的不值錢」，但看對方無助的樣子，心想「反正錢就是要花在刀口上」，要發揮最大的效益，就決定借給她60萬元。

沒想到就這樣一去不返，對方整整失蹤了10年。直到有一天，她當警察的哥哥把她帶到店裡面來還錢，這拜託不算利息，正好還給他60萬元，他也很貼心的答應了。對於這一次的失而復得，陳禾青認為，「行善天助，老天爺絕不會虧待我們的。」

走進嘉原當舖，到處都是浩大的藝術品，陳禾青說：「這是最不像當舖的當舖，反而像藝品店。」而這些藝術品，其實正是流當品，琳琅滿目，算下來也是一筆巨額。陳禾青說，「很多都是賣藝品的朋友拿來典當的，但真的生意不好，只好成為流當品。」這些話在陳禾青的口中說來輕鬆，他甚至說，長久以來，跟這些藝術品也有了感情，「典當本來就會流當，藝術無價」。他也寬心的樂於與這些藝術品為伍。人的路遠，可見一斑！

【記者陳雯萍採訪/報導】

## 陳秋枝讓公正當舖成了

## 「最有人情味的當舖」

當舖業是救急的行業，因為利息高，也是很賺錢的行業，但事實上高雄市當舖商業同業公會會員中，多數人經營這個事業並不完全以賺大錢為目的，有人是助人，有人是交朋友；而公正當舖，陳秋枝就因此結交了不少好朋友，甚至是成了閩蜜，無話不談。她笑說，當舖事業讓她獲益良多。

民國69年，當時才20初頭歲，剛結婚不久，因為家族親戚有人經營當舖，於是她提出申請登記，開始了她為期42年的當舖事業。陳秋枝說，早期台灣的經濟好，以典當貴重金屬如黃金居多，電器少，汽機車更少。因當年沒有銀行貸款，所以，常常有跑3點半的客戶，銀行過了時間，而進貨又需要現金，所以，跑來典當週轉，成為當時的日常。

總是一臉笑咪咪的模樣，待人親切、隨和客氣又熱情，是高雄市當舖商業同業公會總幹事鄭雅文對陳秋枝最深刻的印象。而事實上，抱持感恩的心來服務客人，成為陳秋枝的信念；而經營原則，則是誠信與關懷，而且負責，緣於她對這份事業的熱愛，又能處處為他人著想。

陳秋枝說，可能多數人做生意只想賺錢，但是她會以同理心，為他人著想，給人方便。所以，當客人上門來典當時，她會加以關懷，當獲悉客人的困境時，她甚至於調降利息，或給更高的價錢，就是希望能夠幫得上客人的忙。

善良的她也強調，「喜歡利息，不喜歡流當」，更不會趁人之危。「記得有一次，

有人拿了30兩的黃金塊、項鍊來典當，就這樣放了一年，沒有繳利息，早就成了流當品。直到一年之後突然現身。」當年典當時黃金1兩4萬多，後來變成6萬多，30兩可以賺60多萬，但善良的陳秋枝還是點頭同意讓客戶分期歸還。沒想到，一當成主顧。

以良善的心來應對客人，讓公正當舖成了一家「有人情味」的當舖，而客人口中的陳秋枝，也成了一位十足有人情味的好店家。把經營當舖也當作是交朋友，這樣的善緣，也讓客人將她視為好朋友、甚至成了閩蜜。

所以，一年到頭，就有好客戶、好朋友來虛寒問暖，甚至買早午餐送來；還有遠從外島馬祖、小琉球寄來名產、漁貨、水果；而還約一同出國旅行的，也是常有的事。就這樣贏得好口碑，有許多的客人介紹朋友，朋友再介紹朋友，「像前不久，一位小港的客人，就一口氣介紹了5位客人來。」誠信、實在，服務熱忱，又很溫馨，讓她的老客人、新客户，一直川流不息。

經營當舖長達42年，總會碰到千奇百怪的事，陳秋枝也分享指出，曾有一位客人拿著8兩多的黃金項鍊，墜子還是很大塊的黃金天九牌來典當。還有客人拿來一條16兩8的黃金項鍊來典當，她實在無法想像「相當於108萬元，將近一斤重的黃金，是如何掛在脖子上的」。結論其實就是人性，「有人喜歡炫耀有錢」。

而對於現在典當的騙術橫行，陳秋枝也分享她40多年的專業與防騙的經驗表示，眼力、經驗、機智、反應度都要夠才行；而如果能夠輔以科學機器當然是更好。她說，只要直覺懷疑，她就不當了。曾有人拿了一支「名錶」來典當，她說，「看起來很精緻，外觀並沒有破綻，但總是覺得怪怪的，跟

原裝的看起來有出入、不一樣。」於是她打開錶心看結構，她發現齒輪造型跟原廠不一樣，確定就是贗品。

強調以感恩的心與服務的心來為客人服務，陳秋枝認為，自己在做的就是「開心的事業」，「因為為顧客服務就很開心」。如今42年過去了，最近開始慢慢培養兒子，他希望傳承，讓兒子來接棒，這樣一棒接一棒，讓公正當舖永遠成為大家口中「最有人情味的當舖」。

【記者陳雯萍採訪/報導】



公正當舖

陳秋枝



貴金屬黃金硬金  
鑑定座談會

111.2.15

本會贊助高爾夫  
聯誼會會務發展  
基金新台幣貳萬元整

110.2.10

市刑大當舖業務  
座談會

110.12.27

獅手鍊加上珠子，是假的，價值才約50元左右。再來，如圖請見三版（陳雯萍攝）中有3條項鍊、2條手鍊，還有一個戒指，加上運費，羅長瑞說，這是他委託兒子從網路上訂購，全部只要500元，顯見實心沙金真的不值錢，因為裡面並沒有黃金的成份。

羅長瑞指出，辨別黃金飾品的真假還有幾種方式。他拿起一條項鍊，兩個手指約放在5公分左右遠，然後轉動鍊子，他說，如果無法轉動，就是實心沙金，是假貨。如果能轉動，就是黃金，因為黃金的軟度夠。還有一種方式是看黃金飾品的色澤，他當場拿起兩條手鍊來比，真的話會呈現鮮潤的黃金色；假的話，顏色會比較淺，

甚至有些氧化之後會變紅。不過理事劉晏甄直言，要靠顏色來辨識很難，「像我們經常看，也會看走眼，而且黃金戴久了也會變黑，如果只看顏色來分辨，不一定準。」羅長瑞補充說，「所以看做工，用硬金、沙金來分辨最實在。」理事長蒲志昌則表示，用機器辨識的科學方式應該比較不容易犯錯。像「貴金屬分析儀器」，可以精準的測出金屬的成份。他也考慮由公會來購買，再來服務會員，以杜絕仿冒受騙。

最後，羅長瑞則提出一個最經濟簡便的方式，就是「黃金水秤法」。做法是先秤黃金飾品，再拿一杯水放在秤上歸零後，用釣繩綁住飾品，再全部放入水杯內，

不可以碰到杯緣，先釣動幾次，把空心空氣弄出來後再秤。他說，水秤法是全世界公用的量測法，主要在求密度，公式是「黃金飾品重量除以水內重量再除以19.34」即可測得黃金的純度比重。

他說，水秤法除了水溫要常溫，最好是25度C，而且不能有黃金以外的附加物。純的手鍊、項鍊或金塊最好。而且黃金重量以5兩最準，重量越小，誤差越大，都要列入考量。如果測出來是0.7以上，就可以視為純的黃金。

座談會中討論的極其熱烈，理事長蒲志昌認為，顯見此議題深受大家的關注，他也提議，將來可開設此一課程，屆時再邀請會員同業共襄盛舉，在專業上共同成長。

【記者陳雯萍 採訪／報導】

當舖公會 NEWS

2022 0215 / TVBS電子報

欠錢不還、車不給拖！汽車典當借24萬女不認帳當街大鬧

〔記者宋佳娟／攝影徐克誠葉奉達報導〕屏東一名女子，去年11月拿汽車典當，借了24萬元，只繳了1期，就人間蒸發。當舖業者等了3個月都沒收到款項，因此報協尋，要把車子收回來。結果女子不認帳，不還錢又不願車子被拖走，

在大街上大吵大鬧，最後被警方壓制住，送到醫院就醫。

警察vs.女子：「小姐冷靜、冷靜，叫拖車場別拖我的車，女警、女警過來，不然我真的會死給你們看，小姐不要講這種話。」



聲咆哮。還被民眾遠遠拍下，一群警察圍住女子，拉拉扯扯，最後被女警壓制住，在稍早之前。

警察vs.女子：「難道妳當初貸款買車的時候，當舖那一方都沒有跟妳講狀況嗎，都沒跟妳講，只叫我簽名而已啊，啊妳有看嗎，沒有很仔細看。」員警還在詢問，沒多久拖車業者來了，女子才會情緒大暴走。原來她在去年11月，向當舖借24萬，拿汽車抵押，她說上班要用車，當舖同意不用留車，但需要簽切結書，每個月要還2.5%的款項，但女子只繳了一期，之後就人間蒸發。

當舖當舖店員(聲源)：「找不到人啊，不接不回啊，打不接，Line不讀啊，3個月她都沒有繳款，沒有繳款，我們當然是報協尋去拖車，那去到現場她不認這筆帳，反正錢不還，車不給拖啦。」當舖當舖店員vs.記者：「這是當票。」

拿出11月，女子在店內簽當票的照片，因為她遲遲不繳錢，



當舖業者等了3個多月，直到14號晚上6點多，業者從高雄，跑到屏東信義路和林森路，想把車子收回來，但女子不願乖乖配合，就在街上大吵大鬧，警方到場都差點制止不了。

屏東警分局民生派出所長陳慶豐：「當時雙方為了汽車是否要扣押引發糾紛，女子因此過於情緒激動而導致失控。」

不管女子再怎麼鬧，業者拿出當時典當的證據，合約上寫的明明白白，因此這輛車，最後還是被帶回當舖的保管場。只是女子為了不被扣押，還揚言傷害自己，最後只好被帶到醫院就醫，實在讓警方很頭痛。

當舖公會 NEWS

2022 0121 / 聯合新聞網

高雄港確診父登船未掃實聯制 航港局罰他、船商各10萬

高雄昨天出現三名確診，為一家三口，父親案18156 本身是船舶引擎維修員，連帶讓高雄港染疫風暴擴大，今天共新增相關工作者七人確診。未料，經交通部調查發現，最先確診的案18156 本身是船舶引擎維修員，卻在登船時未明確掃實名制，且船舶公司也沒有確實派人監督。

航港局說，將依商港法向登船者及船舶商各開罰10萬元。航港局說，經查，該確診者登上新光輪時，未依規定進行實名制，旁邊的全人員也沒有落實管制，所以目前預計依照商港法第36條可開罰10到50萬，將先對船舶公司及該登船人員個別開罰10萬元。

交通部常務次長祁文中今天也緊急下高雄港，他說發現



▲圖為高雄港34號碼頭採檢站情形。(圖/台灣港務公司提供)

三大問題，第一登船人員沒有依據防疫規範，包含動線、作業區事先消毒，不能跟船員有接觸，戶外要保持社交距離，經查，上船後跟船員做沒必要互動，還有共餐，上去的人不符合防疫規定。

再來，祁文中說，這艘船三人都確診，不該上船的人，包含日用品供應業者也上去，登船管理沒有落實。

第三個，祁文中說，第一次三個人確診，應該要做好消毒，不讓後面登船的人確診，船也是供應鏈，登離船舶跟交通船消毒都是未來落實重點。

當舖公會 NEWS

2022 0114 / 臺北市府衛生局

吃葉黃素護眼？5個常見錯誤觀念

科技發達造成滿街低頭族，眼睛過度使用已是家常便飯，這樣的演變造就「葉黃素」在保健食品的詢問度名列前茅，但它真的這麼神奇嗎？對眼睛相關疾病都有幫助？

臺北市立聯合醫院松德院區藥劑科藥師林威廷表示，葉黃素是一種脂溶性類胡蘿蔔素，本身是一種抗氧化物，它和玉米黃素都是眼睛內視網膜黃斑部的重要成分，可抑制自由基，過濾藍光以減少對眼睛感光細胞的傷害，也可抑制與細胞發炎反應相關的傳遞鏈，減少活性氧化物質的生成，藉此調節免疫系統與發炎反應。但人體無法自行製造葉黃素，必須由飲食中攝取。

林威廷分享一些對葉黃素常見的錯誤觀念：

- 1.葉黃素對眼部任何疾患皆有幫助？  
補充葉黃素在一般健康人眼睛保健方面，可增強黃斑部功能，使視力增進，視覺敏感度增強，長期補充葉黃素，可降低老年性黃斑病變率。但對於其他黃斑部疾病，如高度近視性、糖尿病黃斑部水腫，尚未有明確定論。
- 2.葉黃素吃了馬上有效果？  
葉黃素具有累積性，口服約2週後，血液中濃度明顯上升，但黃斑部中的濃度卻未顯著增加。簡單來說，葉黃素的保健效益不是立即性，必須連續服用2至4個月，才能顯著提升視網膜黃斑部中的葉黃素濃度，達到抵禦藍光效果。

3.葉黃素的含量愈高愈有效？

長期且持續服用才是最要緊關鍵，短時間內服用高含量葉黃素，只是讓血中濃度快速上升，但若想让黃斑部內的葉黃素濃度達到保護效果，天天服用比久久吃一顆有效。

4.除了葉黃素外，其他成份愈多愈好？

不一定。每個人身體狀況不同，所需營養素也不一

樣，只要仔細評估個人缺乏的保健成份含量是否足夠即可，以免徒勞無功。

5.大家都稱讚的產品最好？

評價高、口耳相傳的保健食品，不一定最適合自己。選購產品時須將自身狀況、有無服用其他藥品及保健食品等因素一起考量，其他人的使用情形僅供參考，如此才能找到最適合自己的產品。

葉黃素含量高的六大蔬菜



Advertisement for '上味寶' restaurant, featuring seafood and BBQ dishes. Contact info: (07) 348-6766.

Advertisement for '福記' (Fook Kee) Hong Kong-style dim sum and tea. Address: 高雄市前金區瑞源路35號.

Advertisement for '仁勇車庫' (Jin Yong Car Shop) featuring a yellow sports car. Contact: 0939-868865.